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Eckhardt Tibor í 
megbízatása. Hírek Mikecz B mm

Kétségtelenül gyönyörű az a meg 
bízatór, amit Eckhardt Tibor kapott 
a külügyi kormány utján. Magyar 
országnak is dicsőségére válik.

Egyel nem tudunk, hogy nemzet­
közi viszonylatban lesz e valamelyes 
jelentősége, vagy a Népszövetségé 
hez hasonló tanulmányozás ez csu 
pán, amely foglalkoztatja a kül 
politikát, de eredményre nem vezet.

A másik, ami belpolitikai szem­
pontból fölmerülhet e megbízatás 
kapcsán: A választóiogi ja­
vaslat tárgyalása kiiszö 
bőn van. Eckhardt Tibor a leg 
nagyobb ellenzi ki párt vezetője, aki 
eddig púr.'iái a lábhoz iái fegyver 
politikájára szorította azért, mert 
vívmányokat hoz. A vívmányok nem 
következtek be, ven titkosság, de 
nincs köszönet benne. A hatalmi 
arányokon nem változtat, a nép 
kellő súlya a magyar politikai élet­
ben ezen választójog mellett igazan 
nem fog érvényesülni,

A Kisgazdapárt hivatalosan be 
ismerte, hogy csalódott, mert a vá­
lasztójogi javaslzTot elfogadhatatlan 
nak tartja.

Most vegy az következik be. hogy 
a kitgazdnoárl ez eilen a /avasiai 
ellen minden lehetőséget, munkát és 
időt felhasznál, kiáll es megbuktatja 
a kormányt, amelyhez most van 
lehetősége Vagy az következik be, 
hogy próbálja kialkudni ebből a ja 
vaslatból u rossz részt. Mert egyet 
nem tehet a Kisgazdapárt: hogy 
Pilátus módjára a kezét mossa és 
szín leges híve melleit átengedje a 
választójogi javaslatot.

Éppen ezért meglepő, hogy Eck­
hardt Tibor most kopott megblza 
fást, amikor ennek a korszaknak 
alkotása küszöbön áll. A keltőt 
egyszerre nem lehet megcsinálni, a 
kettőben nem lehet szerepelni egy­
szerre, ez vagy az egyik, vagy a 
másik ügynek rovására lesz.

Apponyi Albert lett volna hiva­
tott annakidején a titkos válaszjójog 
megharcolására, de a genfi főrneg- 
bizott is volt s kritikus Időben 
Genfben kellelI lennie,

Ezért ma Eckhardt Tibor megbi 
zalása feletti örömekbe aggodalom 
is vegyül bele.

Ml lesz a választójoggal

igazsagiigymrinifzterré való
kinevezéséről

Po'ítikai körökben nagy érdek- 
ődéssel tárgyalják azt a hirt, hogy 
när hosszabb ideje bete eskedő 
„ázár Andor igazságügy miniszter 
eljes miniszteri nyugdíjjal nyuga- 
' mbavonul és helyebe Mikecz 
3dön jelenlegi igazságügyminiszteri 
íiLnviitkért neveznék ki igazság- 
iigyminiszterré.

Értesülésünk s eri.it Mikecz

Ödön igazságügy miniszteri kineve­
zése máj a parlament összeillése 
előtt megtörténne, mert a válasz­
tójogi tervezet parlamenti vitája 
kapcák ő képviselné a belügymi­
niszterrel együtt a törvényjavasla­
tot, amelynek tulajdonképpen ö a 
szülőatyja, mindazokban a része» 
ben, amelyek nem » régi törvény­
ből lettek átvéve, ő folytatta le

úgy a pártokkal, mint a hivatalos 
körökkel a. törvény előkészítő mun­
kálatokat és tárgyalásokat és már 
akkor voltaképpen ki volt sze­
melve ennek a törvésyjavasiatnrk 
igazságügy miniszteri székben leen­
dő képviseletére. — Lázár Andor 
betegeskedése megkönnyítette a 
miniszterelnöknek ebbeii elhatáro- 

i záaát.

Vizsgálja a kiküldött bizottság :
történt-e jogtalan befolyásolás Uray 
Sándor tiszántúli ref. egyházkeriil éti

főjegyző megválasztása körül
Értesülésünk szerint a tiszántúli 

egy házkerületnél folynak a vizs­
gálatok Uray Sándor egyházkerü 
let főjegyző választásával kapcso­
latos panaszok tárgyában. Mini 
tudvalevő dolog, hogy az egyház, 
kerület őszi közgyűlése nem erő­
sítette meg a főjegyző-válas/lást- 
hanem elrendelte a kérdés meg­
vizsgálását azon panaszok miatt 
amelyek a főjegyző választásnál 
történt illetéktelen beavatkozások 
miatt emeltek s amely panaszok 
jórésze br. Vay László főgondnok 
ténykedése ellen irányult.

A vizsgáló bizottság elnöke Me 
zőssy Béla, tagjai Boér Elek köz- 
igazgatási bíró, Nánássv Andor 
egyházmegyei gondnok, Harsányi 
Pál és Székelyhidy Béla espere-

Az eljárás során ki fogják hall 
gatni elsősorban Kiás Ferencet, a 
ref. egyházkerület nagyérdemű 
volt főjegyzőjét, aki Vay Lászlóhoz 
intézett két nyílt levélben tette 
szóvá tapasztalatait.

Ki fogják hallgatni Borbély

György Jász-Nagvkun-Szolnok vár­
megye főispánját, hogy való e az, 

j hogy Jász-Nagvkün Szolnok vár­
megyében a közigazgatás Uray 
Sándor mellett igénybe vétet et; 
volna.

Ki fogják hallgatni Kolo -.svárv 
Kiss Lászlót, Uray Sándor egyik 
ellenfelét avégböl, hogy br. Vay 
László felhívta e őt a visszalé­
pésre s helyezett e kilátásba anvagi 
dotációs pozíciókat, h# félre áll.

Ki fogják hallgatni Osváth fö 
szolgabirót, hogy intézett-e kör­
levelet a nyírségi községi jegyzők­
höz, illetőleg lelkészekhez Uray 
Sándor érdekében.

Ki fogják hallgatni közép és 
felső Szabolcs, valamint a békés­
bánáti egyházmegyék lelkészi ér­
tekezletén résztvevőket, akik til­
takoztak az egyházaknak befolyá- 

I solása ellen.
Ki fogják hallgatni Mocsáry 

Dánielt, a Baldácsi alap birtoka 
inak bérlőjét.

Ki fogják hallgatni Borbély Sán

dór szabolcsi alispánt, hogy való-e 
miszerint ő kijelentette, ő annyira 
kötve van Uray megválasztásához; 
hegy amennyiben ez nem sikerül, 
egyházi tisztségeiről kellene le- 

I mondania.
Szilágyi Lajos volt bihari főis­

pán, tűzrendészei! felügyelőt is ki 
fogják hallgatni, hogy való é az, 
hogy ö utasitást adott volna a jegy­
zők enk Uray Sándor érdekében.

S végűi ki fogják hallgatni azon 
esperpsi értekezleten résztvevőket, 
ahol az esperesi kar több tagja 
szóvá tett’ a püspök és főgond­
nok előtt szerintünk helytelen el­
járást.

— Kedves Olvasótokat tisz­
telettel tudatjuk, hogy posta­
utalványt csatoltunk a laphoz, 
avégböl, hogy aki a lapot meg­
rendelni óhajtja, a postautalvá­
nyon megtehesse.
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Eckhardt Tibor a keleteurópai 
államok gazdasági és poliíi- 

Icai problémainak rendelé­
sére készt it javaslatot

Szerdán reggel ulazutt el Buda­
pestről Eckhardt Tibor a trieszti 
gyorssal Cap-Martinba, hogy ott ta­
lálkozzék lord Rothermerrel, aki né­
hány nappal ezelőtt adta át az eddig 
vezetése alatt álló nagy angol ujság- 
koncern ügyeinek intézését fiának.

Mint ismeretes, Rothermcre lord 
közel egy évtizeddel ezelőtt elsőnek, 
vetette fel a világsajtóban a magyar 
revízió szükségességének gondolatát 
és azóta is állandó figyelemmel ki­
sérte a keleteurópai és elsősorban a 
dunavőlgyi államok egymásközötti 
viszonyának alakulását. A legutóbbi 
hónapokban az angol hivatalos kö­
rökben pedig egyre erősebben jelent­
kezett a dunavőlgyi államok eddig 
elhanyagolt kérdéseinek valamelyest 
egészségesebb rendezésének megol­
dására irányuló hajlandóság, de mint 
annak idején a békekötéseknél, a hi­
vatalos diplomaták ma sincsenek tisz­
tában a dunavőlgyi államok nagy 
életkérdései mibenlétével.

Az utóbbi hónapokban az angol 
kttlpoli'ika Európa megoldatlan prob­

lémáinak mielőbbi rendezésére hatá­
rozta el magát és éppen ezért hívta 
meg Van Seeland volt belga minisz­
terelnököt egy olyan nemzetközi bé­
keterv kidolgozására, amely egyrészt 
lehetővé tenné a Népszövetségen kí­
vül álló államok bevonását egy nem­
zetközi tárgyalásba, másrészt elejét 
venné annak az őrült fegyverkezési 
verseny folytatásának, amely ma mar 
világszerte az összes megtakarított 
tőkéket felemészti.

Van Seeland elkészítette terveze­
tét, amelyből egyes részletek már 
nyilvánosságra is jutottak és a vi­
lágsajtóban már is erős bírálatban 
részesültek. — E tervezet elkészítése 
után azonban nyilvánvalóvá lett Van 
Seeland terve a dunavőlgyi kis álla­
mok problémáinak túlnyomó részét 
Kénytelen volt mellőzni, részben 
anyagismeret hiányában, részben pe 
dig azért mert a speciális problémák 
megoldását a nagy európai kérdé- , 
sektől független alapokon kellene 
kidolgozni, amikre Van Seeland nem 
vállalkozik.

A Népszövetség kétségtelenül a 
legnagyobb problémákat meg sün 
kísérelte fennállása óta megoldani, 

j azok elől mindig kitért és itt-ott tu­
dott csak egészen jelentéktelen poli 
tikai és gazdasági eredményeket el­
érni, Bizoyos az is, hogy a nemze­
tek szövetsége egyre kevésbbé füg- 
felel meg a nemzetet komoly és 
gellen parlamentáris képviseletének 
es épp ezért előreláthatóan az ott el­
hangzó beszédek inkább csak jubi­
láns emlékbeszédek lesznek, amik­
nek a külpolitika irányításában igen 
kevés szerepük lesz.

Ezzel szemben kétségtelen, hogy 
a gefi találkozó alkalmával zárt ajtók 
mögött igen sok és értékes olyan 
megbeszélés történik, melyek a kö­
zeljövőben az egyes országok között 
meginduló tárgyalások szamára meg 
felelő légkört készítenek elő.

Eckhardt kapcsolatai Uoißermere 
lorddal

Úgy az angol hivatalos körök, 
mint a népszövetségi adminisztrációs I 
szervezet szükségesnek tartották egy ' 
olyan politikailag és gazdaságilag is­
mert szakértőnek a felkutatását, aki 
a keleteurópai kis államok és első­
sorban a dunavőlgyi államok poiiti- 
tikai és gazdasági problémáira vo­
natkozólag kimerítő jelentést tudna a 
nagy nyugati hatalmak elé terjesz­
tem és egyidejűleg megfelelő javas­
latot dolgozna ki arra vonatkozólag, 
miképpen lehetne hosszabb időre, 
vagy véglegesen nyugvópontra jut­
tatni,

Néhány évvel ezelőtt Eckhardt Ti­
bor Magyarország főmegbizottjaként 
igen kényes külpolitikai megbízást 
kapott a genfi népszövetségi ülés al­
kalmával. A jugoszláv király meg- 
öletéie kapcsán súlyos vádat emel­
tek Magyarországgal szemben s igen 
megalázó feltételeket akartak diktálni 
jugoszláv részről Magyarország vélt 
bűnösségének megtorlására. — Edén 
angol külügyminiszter igen tapinta­
tosan békés kibontakozáshoz segí­
tette akkor ezt az ügyet és ez alka­
lommal igen gyakran tárgyalt Eck­
hardt Tiborral, akit egyéként már 
londoni külpolitikai előadásaiból is 
ismert.

Rothermerc lord évek hosszú sora 
óta állandó érintkezést tart fenn dr 
Eckhardt Tiborral, aki többizben lá­
togatta őt meg már Londonban is és 
találkozott vele azokon az európai 
kőrútjain, amiket Középeurópa prob­
lémáinak tanulmányozása következ­
tében tett az utóbbi évek folyamán. 
Lord Rothermerc mindenkor nagyra- 
becsülte Eckhardt Tibor képességeit 
és igen szívesen hallgatta meg Eck­
hardt véleményét külpolitikai, sőt 
gazdaságpolitikai kérdésekben is.

Nyilván Rothermerc lord ajánla­
tára, de egyidejűleg Edén személyes 
ismeretségének alapján Eckhardt Ti- 
bornak szánják azt a szerepel Ke- 
leteurópa kérdésének szakértői ’meg­
bízottként történő kivizsgálására, mint 
.an öeelandnak az európai nagyba- 

»álmák problémáival kapcsolatban. 
Eckhardt ezért utazott most előze- I

Ibsen Cap-Martinbe, mert Rothermerc 
lord ugyancsak ott tölti szabadságát 
és nyilván Rothermerc lord előzete­
sen tájékoztatni akarja Eckhardt Ti­
bort a reá várakozó megbízatásról. 
Rothermerc lord egyidejűleg rendel­
kezésére bocsátja Eckhardt Tibornak 
azokat a nagyon értékes informáci­
ókat és egyel) általa beszerzett ada­
tokat is, amelyek nagy mértékben 
meg fogják könnyíteni egy olyan 
tervedet kidolgozását Eckhardt Tibor 
részére, amely tervezet előrelátha t ;,i 
Kedvező fogadtatásban részesül nem­
csak a keleteurópai érdekelt államok 
részéről hanem azoknak a nagyba- 
hatafm iKnak a részéről is, akia végre 
elérkezettnek látják az időt a duna- 
menti államok gazdasági és politikai 
kérdéseinek rendezésére.

MM

A Mépsxövetsép 
századik Ülése

Már a francia sajtó is gúnyos be- 
’ar‘ Népszövetség jubiláns 

közgyűléséről és körülbelül olyan 
hangon ir a Népszövetségről, mint 
amely egy csődbemenő színház kon- 
gó nézőtér előtt bemutatott produk- 
ciója. Kétségtden, hogy a nemzetek 
szövetsége mai formájában többé fel 
nem támasztható és ha nem sikerül 
e rom ó szervezeten kívül folytatott
f/fty?'u|0kkal eg'v 0|yan uj megol­
dat találni, amely ezt az intézményt 

gyökeresen megreformálja, akkor
észrevétIen!n° - V°S’z hogy rövidesen mi é , Ül ures cs Jelentéktelen ta-
k -Sye leSZ ,csupán a nemzet-X- S nak a 8cn,i

A fővárosi köll»ég> 
veiéi elfünlefíe tel­
jesen a hiányokat

Az. állami költségvetés az 
utóbbi években annyira ki­
egyensúlyozódott, hogy ma 
már zárszámadási feleslegek- ! 
kel dolgozik a penzügymíeisz- 
ter. Nem utolsósorban ennek 
a körülménynek köszönhető, 
hogy a Népszövetség megszün­
tette azt a szigorú pénzügyi 
ellenőrzést a Nemzeti Bank 
felett, amelyet a bankzarlat 
idején életbeléptetett.

Az állami költségvetés rend- 
behozatala után mostmár a 
pénzügyminiszter a belügymi­
niszterrel egyetértőleg arra az 
álláspontra helyezkedett, hogy 
a községi háztartásokat is arra 
fogják szorítani, hogy költség- 
vetésüket hiánymentesen állít 
sák össze. Ilyen értelmű leira-
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gekkel zárulna a főváros zár­
számadása, mert az előrelát­
hatóan erősen megnövekedő 
ezidei idegenforgalom igen 
nagy fogyasztási adó és illef 
tékbevételeket fog a főváros­
nak hozni, amiket természe­
tesen reális költségvetésben 
előirányozni nem lehet. Nagyon 
helyesen tette tehát Szendy 
polgármester, hogy a közmun­
kákra előirányzott költségve­
tési összegeket nem csökken 
tette, hanem éppen ellenke­
zőleg sok olyan közmunkát 
rendelt el, amelyek a várható 
nagyobb forgalom növekedése 
kapcsán a közlekedés javítása 
és gyorsítása szempontjából 
rendkívül indokoltak

Éles összeütközés 
Ijfalussy Lajos epy- 
sépespárii földbir­
tokos és Pécffy 
László képviselő 
között

Szatmármegvpi körökben egy ki 
nos incidens!öl b?sz Inek az Ecsedi 
Láj) Lecsapoló Társulat anyagi 
ügyelnék rendezésével kapcsolat­
ban

Már régebben a Társulat ve­
zetőségének működése ellen a ta­
gok. egv része kifogást emelt. Vizs­
gálatot vizsgálat követett, végül is 

j Rápilthy Nagy Jenő ügyvéd, akit 
kiküldtek, megállapította, hogy 
sok önálló intézkedés történt, s 
ezen önálló intézkedések eredmé­
nyeként károk származtak.

Rápolthy Nagy Jenő a hivatal­
nok vezetőkön kívül főleg Károlyi 
Gyula grófot és Péchy László ak­
kori főispánt tebe felelőssé.

Károlyi Gvuia nyilatkozott is./ 7 , \jfuin u y Ildin V/.UU IS,

tot kapott nem csak a főváros í atíK'nnviben felelősség áll fenn, ő 
hanem az összes vídékj váró' iEaßa rés?érő! anyagiiag
sok is és ma valamennyi auto­
nómiának legnagyobb fejtörést 
a kiegyensúlyozott költségve­
tés elkészítése okoz.

Budapest Székesfőváros költ 
ségvetésében mintegy tízmillió 
hiány mutatkozott, amelynek 
eltüntetésére egy 12 tagú bi­
zottságot delegálták. Ez a bi­
zottság sok ülésen tárgyalta a 
polgármester által elébe ter­
jesztett javaslatokat és végül 
sikerült, részben a kormány 
támogatásával, de főképp újabb 
bevételi források megnyitásá­
val és a kiadásoknak valame­
lyes csökkentésével a tízmillió 
hiányt teljesen eltüntetni.

Nyilvánvaló, hogy ebben az 
evben még e különös gondos­
sággal előirányzott költségve­
tés nélkül is jelentős felesle-

mags
Rápoíthyí N.tgy Jenő jelentke­

zését kiadták vitéz Madaníssy 
Géza vizsgáló és vádbiztosnatc, aki 
jelentését elkészítette. A jelentés 
most tárgyalás anyagéi képezi a 
Lecsepoló Társulatban.

Meglepetésszerűen hatott, hogy 
Ujfalussy Lajos földbirtokos, a fe­
gyelmi bizottság egyik tagja nem 
tette magáévá a hivatalos álláspon­
tot s különvéleményt adott be. 
Különvéleményébe*1 éles kifogáso­
kat hozott fel Péchy László volt 
főispán, jelenleg országgyűlési kép­
viselő ellen,

A külön-véleményt nyomtatás 
ban is kiadta, az érdekelteknek 
s/étküldle. Külön véleményében 
kijelenti, hogy bár tudja, hogy mi 
a következménye a különvélemény­
nek, mégis megteszi, és Péchy Lász-

LS' ^iS k'r- kamarás ellen össze- 
téi hetetlenségi bejelentése is tesz. 
oegitségül hivja a nagy nyilvános­
ságot, az országos közvéleményt, a
-Folytatása a 6. oldalon-

flórom nap alatt
ara?nUon6teJ:,mé1yen teil Kö™rusa«“kséale- 

' K°KOSI. Ferenc J6xet-ut 38
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Miért nem leap
a falu elép 

cukrot ?

A Ra|nl$ 
afférról

Kaptuk és közöljük az alábbi 
közérdekű levelet:

Kedves Szerkesztő ur I
Olvastuk a „Független Szemle" 

legutóbbi számát, amelyből kidé 
rül, hogy a székesfőváros egyik 
tanácsnoka a cigándi bokréta gye 
rekeit nagyon soványoknak, bete 
flesek nek találta és elrendelte a 
tejkurát,

Áldja meg az Isten u Tanácsnok 
Urat! Azonban kedves Szerkesztő 
uram — nemcsak tej kéne a 
gyermekeknek meg a falusi öre­
geknek, hanem cukor is, Mikor 
jutunk mi a cukorhoz? Aki ké 
rém segíteni akar a föld népen, 
az adjon cukrot a falunak is, mert

Matolcsy Mátyás és br, Prónay 
György között kinos affér támadt 
Matolcsy nyilatkozata miatt, amely 
re vonatkozólag Prónay azt kíván­
ta, hogy ezen nyilatkozatot a men 
telmi jogon kívül a nyilvánosság 
előtt is ismételje meg Matolcsy 
Mátyás.

Ebből az esetből kifolyólag fel­
merül annak a kérdése, hogy ha 
az ui választójogi javaslatnak ki 
zéró rendelkezései érvényben vol­
nának, mi lenne u Matolcsy Má­
tyás helyzete, ha nyilatko/a'áb.n 
tévedeM, de viszont férfiasán a 
felhívásnak eleget is lesz. Rigai

Miüt ismeretes, a képviselőház 
veit alelnökét Czettler .lenöt fel­
kérték g tiszántúli gazdák kivan 
ségára, hogy a gazdaadósság prob 
léniájával kapcsolatosan előadást 
tartaon Budapesten. C/etder Jenő 
fogadta a rendezőbizottság Lgiait 
és az előadást még a húsvéti ün­
nepek előtt meg is farija.

Az előadás anyagát fogják ké 
pezni azon kérdőpontok is, melye­
ket Czettler Jenő küld szét a gaz­
datársadalom különböző csoport­
jába tartozó tagoknak. Ezen cso­
portok volnának : 400—1000 Keidig 
terjedő földdel biró földbirtokosok, 
100—400 Keddig terjedő földdel

ilyen méregdr-ga áron mi meg­
venni nem tudjuk. Mitőlünk ol­
csón elszedik a cukorrépát és mi­
kor cukor formájában idejön a 
zsidó boltoshoz, akkor már olyan 
drága, hogy azt mi sehogyansem 
éltjük. Tessék ennek utánanézni.

A gazdapárti képviselő urak 
mindig szónokoltak a cukorkartell 

I ellen, mert azt mondják, hogy ez 
az oka, hogy olyan méregdrága. 
Igaz-e az? Felhívjuk a Népvé 
del mi Pártot, foglalkozzék a cu 
kor árával, meg hogy miért nincs 
a falunak cukra. Egy ilyen gyű­
lésre mi is szívesen elmegyünk.

mazási per, s ha nem tudna bizo­
nyítani, elítélnék, s ha egyszer el­
ítélnék, többé nem lehatne képvi­
selő.

Báró Prón^ György talpig ur, 
bizonyára nem azért íntézto Ma 
tolciyhoz a fölhívást, hogy Matol 
csyt politikai jogvesztetté tegye, 
hanem azért, mert meggyőeődése 
szeriot az igazságot keresi.

Az azonban bizonyos, hogy a 
jövőben sok esetben megtörtén­
hetik, hogy a képviselőket esek 
a/ért kényszerítik a kiái ásra, hogy 
jogvesztettekké is tegyék őket.

niró földbirtokosok, 50— 100 holdig 
terjedő földdel bim földbirtokosok, 
ló 50 holdig terjedő földdel bíró 
földbirtokosok 6—15 hóiig terje­
dő földdel bíró gazdák és 6 hol­
don aluli törpe birtokosok.

Érdekes anyag kerül igy össze, 
h, gy a földdel foglalkozó társadal­
mi rétegek különböző részeinek 

I bizonyos kérdésekben mi lesz az 
álláspontja.

Fisessen elő 
a„FÜGGETLEN 
SZFMCÉ"-re l

A politikusok gyakran szoktáb 
elveiket változtatni. Disraeliröl tud 
juk, hogy annakidején miét szélső­
ségest Viktória királynő még csak 
fogadni sem akarta, Majd konzer- 
vativek vezére lett, s sok időn ke 
resztül volt Viktória királynő leg 
első embere.

A franciák Ciemencauja. a hires 
„tigris“ mint összeférhetetlen pofi 
tikus volt ismeretes. Lapjának cí­
mét is politikai helyzet szerint vál­
toztatta, Szélsőséggel szimpatizáló 
ember volt, és Poincarré miniszter­
elnöknek legnagyobb ellenfele. 
Amikor Poincarrét mint aktiv mi­
niszterelnököt akarták a köztársa­
ság elnökévé megválasztani, C e 
mencau vott az, aki ez ellen és a 
háborús politika ellen is tiltakozott.

Mégis mikor pedig Pointerré 
kormányai egyrn másra — a sok 
c* tavesztés miatt is, — buktak és 
cserélődtek fel a háború alatt, 
amikor a kitartó bátorság már om 
ladozóban volt a francia közvé­
leményben a vén „tigris" vette át 
a kormányzatot, azedte össze Fran 
ciaország energiáit, és hozta tető 
alá azt a Peincarré-i politikát, 
amit elitéit. Azután aedig egyolda­
lúiig, sdnte caeserilag országokat 
nyírt és országokat tákolt össze.

Hát ilyen nagv példák után eem 
lehet csodálbozní, hogyha Rajnis 
Ferenc politikai álláspontjait látjuk, 
amelyeket Pfeffer Zoltán ügyvéd 
kíméletlenül tatt szóvá.

Előre állást foglalnunk sem sza­
bad, mert a helyzetnek tisztázódni 
kell. Sok ember változtatta meg a

Imrédy Béla 
falu akciója

Imrédy Béla, a Nemzeti Bank 
elnöke országos akciót indított a 
falu megsegítése érdekében. Célul 
tűzte ki a falu szociális és egész­
ségügyi problémáinak megoldását

! Johann Béla közegészségi ál* 
: lamtükárt vonta bele az akcióba 

és felhívta a nagytőkét az á’doza 
tok njeghozására. Három es fél

magyar politikában is nagy kérdé­
sekben az állásfoglalását, s ami 
szavad az egyiknek, szabad a má­
siknak is. A kérdés mindig az, 
hogy az állásfoglalás változtatás 
önzetlen volt e, vagy sem Ha ön­
zetlen volt és meggyőződésből tör­
tént, nem tehető szóvá, mert poli­
tikai aaeggzőződéséért mindenki 
csak sajátmagáeak felel.

Rajnis Ferenc ellen elhangzott 
a vád. Ezt a vádat bizonyítani 
keil. Az eredmény megállapítása 
m?'d * közvélemény dolga.

Egy a/oaban különös. Némely 
ember mindig felszínen tud marad­
ni, némely emberre pedig áll ez a 
közmondás: női kerék, hol talp. 
Ahhoz, hogy valaki mindig felszí­
nen tudjon maradni, ahhoz ügyes­
ség és talpraesettség szükséges. 
Vagy az illető egyénben van meg 
ennek lehetősége, vagy pedig né­
melyen a szerencse dédelgetett 
kedveneai.

Ha R*inis Ferenc ellen az a ki­
fogás, hogy mindég felszínen ma­
radt, meg kel! azt állapítani, hogy 
tehetsége is volt hozzá. Viszont 
azt is meg kell állapítani, hogy 
sokszor * politikai életben olyan a 
helzzet, hogy akiknek nincsen meg 
s kvalitásuk, azok is felszínen tud­
nak maradni. A felszínen-maradás 
nemcsak az egyéni kvalitásoktól, 
hanem a politikai életnek külön­
leges ama változatától s függ, hogy 
azokat, akik megtérnek, és az el­
veket átveszik, szívesen ölelik keb­
lükre a rendszer urai és nyújtanak 
nekik lehetőséget.

millió pengő jött igy * össze, — 
melyből a Nemzeti Bar -. 500 000 
pengőt, a mezőgazdasági am a rák 
300,000 pengőt á'doztsl . A többi 
a nagytőkétől jött össze.

Az akc'ó helyes. - Ki natos 
volna, ha pa/darági tértn is foly­
tatnák, s elősegítenék az.;, hogy a 
falu lakosságának kezéből ne c'-usz* 
szon ki a föld, A gazdaedós- agok 
megoldása egészséges ai pokra 
fekiettetnék.

ízléses kivitelben, olcsó 
á r o n, azonnal elkészíti a
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MOST JELENT MEG
HEGYMEGI KISS PÁL: 

SZÉLJEGYZETEK

A VÁLA SZTÓJOGI
JAVASLATRÓL

; cimü szenzációs munkája
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Tisztelettel :
Egy Oatvanl kiágazd«

A Matolcsy-Prónay
affér

ADÓSVÉDELEM
SZERVEZÉSE
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A vaduzi legitimista 
tárgyalások

A lapok híradásából olvassuk, 
hogy Vadukban a legitimisták tár­
gyalnak főként az osztrák legiti­
misták. Mindez rendesen nyugta- 
bnsagot okoz. Egyet azonban nem 
vesznek észre s ez ahogy a kis 
auíant erő.-, közeledéseket mutat 
Németország felé. Nem is tudjuk, 
hogy mi iesz ennek a vége.

Az az egy bizonyos, hogy a 
kisantanlban is erős jobbrakanya 
rodás van még Csehországban is, 
így a legitimista készülődéseknek 
igazán most nincs itt az ideje.

Az utóbbi időben az egyes ál 
lamok külpolitikájának struktúrája 
igazodik az illető állam belpoliti­
kájához. Ha két allamnak belpo­
litikája iranya egyezik, rögtön kö­
zeledés van köztük. Ezt látjuk 
mindenütt. Azért a mi nézetünk 
szerint nagyon jó volna most a 
legitimista akciókkal vigyázni, is 
mét bekeríthetnek bennünket, — 
mint ahogy a kisantant kialaku 
lása alkalmával is történt,

A békésmegyeí
orvosbünők

Országos jelentőségű kérdés az, 
ami a lapokban négy Békésmegyei 
orvosról megjelent. Egy éjszakai 
szülési) zz nem mentek el kellő idő­
re, úgyhogy a beteg asszony meg­
halt. Egyik orvos tolta a másikra, 
mert első és fő kérdés volt, tud-e 
a fél fizetni.

A társadalom felhördült az or­
vosok eljárása mia‘t, A büntető 
bíróságok eljárást is indítottak és 
a hibásokat meejis büntették, 
Különösen szüléseknél gondoskod 
ni kellene a terhes nők kőtelező 
orvosi megvizsgálásáról. Sok fe­
lesleges állás van az országban, 
azokat meglehet szüntetni. Viszont 
tessék 1C00 orvossal többet alkal­
mazni, fizetést adni nekik, í'jusá 
gunk részére ui lehetőségek nyíl­
hatnának ezzel, s a közegészségügy 
érdekei megvolnának vedve.

Népvédelmi szempontból kelle­
ne erről gondoskodni! 
mmmmwmmmmmmtmmmmmmMBB*

Nemzetközi Vásár 
hírei

A legközelebbi Budapesti Nem­
zetközi Vasért 1938 április 29.-től 
május 9 ig rendezi a Budapesti 
Kereskedelmi és Iparkamara és a 
Magyar Gyáriparosok Országos 
Egyesülete, Budapest székesfővá 
ros közreműködésévé! nr ösy- 
*zes illetékes hatóságok és érdé 
kéltségek támogatásával.

között rendezendő Budapesti Nem­
zetközi Vásáron. Eddig O.as/or 
szág, Ausztria, Egyiptom, Jugo 
sziávia és Brazilba helyeztek ki­
látásba részvételüket. Sokévi szü 
net után Franciaország ismét nagy
•eoeoeoeoeoBcvBoeo

szabású csoporttal fog résztvenni 
a B. N. V. on- De több más állam, 
így Görögország, Argentinja, In­
dia, Irán, stb, is tárgyalnak hiva­
talos csoportok szervezéséről.

■OBOioeoeoeoioiaosi

A ki s-házb i rto kosok 
helyzete

A szokottnál jóval korábban in 
dúltak meg és erős tempóban 
folynak a jelentkezések az 1938, 
április 29 és május 9 között tar 
tandó Budapesti Nemzetközi Va­
sárra. A cégek megtanulták, hogv 
minél korábban jelentkeznek, annál 
előnyösebb helyet tudnak bizto­
si tani.

Ez évben előreláthatólag a kül­
földi államok egész sora fog részt* 
venni az április 29 és május 9

A Népvédelmi Párt programai­
ját olvasva, örömmel állapítottam 
meg, hogy végre alakult olyan 
párt is, amely a kisemberek, a 
magvar dolgozók sorsával '’együtt 
a kis-házbirtokosok sanyarú hely­
zetén is segíteni kivan,

Álig van az országban még egv 
kategória melyet annyira megvi 
seit volna a jelenlegi súlyos hely­
zet és az elhibázott pénzügyi po 
litika, amelyik a kis házblrtok tűi - 
adóztatásában éli ki magát,

A több mint 10 évig tartó kö­
tött házbér urán, amikor a háztu­
lajdonos csak házmester volt és 
ölhetett kezekkel nézhette va 
gyona pusztulásét, jött a másik 
véglet; a túladóztatás,

A túladóztatásról már sokat 
beszéltek, ankéieztek és írtak, de 
addig nem lehet eleget beszélni, 
amig a kormány tűri a kis kisbir­
tokosnak, ennek a gerinces, nem 
zetlentartó rétegek teljes elszegé­
nyedését, Ez a réteg nemcsak a 
szoba-kony hás háztulajdonosokét 
öleli fel, hanem azokat a kisem 
bereket is (kiskereskedőkel, kis­
iparosokat, kisgazdákat, kístisztvi 
selőket stb.) akik az egész élet 
munkájának gyümölcsét házingat­
lanokba fektették nem spekuláció­
ból, hanem tisztán azért, hogy 
öreg napjaikra egv kis „nyugdíjat" 
biztosítsanak maguknak.

Ez a aaándék, ez a cél mutatja 
egyúttal a különbséget a kis ház- 
birtok és az ötemeletes mám műt h 
bérház között. A mammudi bér­
ház természeténél fogva meghozza 
a polgári kamatokat, a kis-házbir 
tok fulladozva küzd a közterhek­
kel, melyek jövedelmének 70—75 
százalékát fe'err.észtik Ilyen köz­
teher mellett hova törpül a 10'/,- 
os robot, melyet őseink 48-ban 
nagylelkűen nem azért töröltek 
el, hogy nem ;s egészen egy szá­
zad múlva, az egyenlő tehervise­
lés elvének nagyobb dicsőségére 
egy becsületes nemzetfentarió ré­
teg elpusztuljon.

Nem csodálom, hogy a mai 
kormányzat fél a titkos választó­
jogtól, Az ország több millió há 
zából 85°/o a Lisházbirtok. — Az 
•zekre rákot* közterhek (adók, 
járda, útburkolási és csatornázási 
járulékot stb.) olyan súlyosak ami­
lyen terheket

Magyar or stcAgban ~ mgymi-
len mds réteg soOa nem
vimeít és nem fog viselni.

C«ak egyetlen példát említek : a 
vagyonadó szorzószem a klsbir* 
toknál 15-szörós, a mammut bér­
háznál 8 szoros, Ez a gvakorlai 
ban azt jelenti, hogy egv földszin­
tes üzletbáz 4 lakóval és 5000 
pengő bruttó jövedelemmel a tény­
leges 30 000 P forg. ár helyett szór 
zószámmal 75 000) pengőre érté­
kekeiül, minek következtében nem 
a tényleges értét, hanem fiktiv ér 
ték után kell 60 P vagyonadó és 
pótléka helyett 150 P-t fizetni.

Kérdem a mélyen tisztelt Pénz­
ügyminiszter Urat, ha már nem a 
valódi, hanem fiktiv érték után 
akar adóztatni, nem könnyebbe? 
fizetné a 40.000— 50,000 P ős hasz­
nú bérház tulajdonosa 15-szőrös 
szorozószám után a vagyonadót ?

Más példa : a városrendezési 
törvény elrendeli, hogy telekiek 
osztás esetén a tulajdonosnak 
30—40 százalékot ingven és kár- 
térkés nélkül le kell adni város­
rendezési célokra. Ez szép dolog, 
de tisztelettel kérdem, hogy miért 
n: m mondották ki a földbirtok 
reform során is, hogy a felosz­
tásra kerülő birtok 30 százalékát 
falurendezési célokra, a falu nincs 
telenjei részére

Ingyen le leéli adni.
A falu szegényeit megsegíteni és 

emberibb sorsra juttatni, nemzeti 
‘zempontból dicsőbb cselekedet 
lett volna, mint kisemberek 1000 

2000 G öles telkeiből 30-40 
százalékot ingyen elvennt.

A' ebből alakítandó függő-ker
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Sohasem volt ilyen olcsó 
Ményvégi vásár, mint mosta

klein!
divatházban
DEBRECEN, PIAC UCCA 4«. SZÁM

Igen nagy éráeUlöüés,
amely mér az első n.ipon megn> ilváault, mutálja, hogy 
szöveteket, selymeket, mosóanyagokat most igen olcsón 
vásárolhat. Érdeke tehát, hogy most vásároljon !

I
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tek idegenforgalmi szempontból 
hasznosak lehetnek, — de talán 
egyetemes szempontból haszno­
sabbak. a földalatti moraj lever« 
tése aaempontjából eélravezetőb- 
bet lettek volna a mamuth birte 
kok hasonló ingyenes leadásai.

Sajnos a városrendezési tér­
vény tárgyalása során egyik aagy 
politikusunk sem védte meg a 
magántulajdont, bár erre köte­
lezte volna a földbirtok reform 
tárgyalásánál nagyon éles logiká­
val védett az az álláipont, hogy 
„magától értetődően a földleadáe 
csak telje« kártalanitas mellett tör­
ténhet," Tehát ott éi altkor még 
vita tárgyává sem lehetett tenai 
az ingyenes leadást, nehogy nem­
zetvédelmi szempontból a „magán­
tulajdon szentségén" rést üisenek.

Az egyenlő teherviselést áttörő 
fentebb jelzett intézkedések a kis 
ház- ét telektulajdonosokat na­
gyon elkeserítik.

Érthető tehat az az aggadslom, 
»mely a titkos választójog bábáit 
eltöili, Ha igaz az. hogy a nemzet 
80 százaléka proletársorshsn él, 
nehéz annyi féket rakni n válasz­
tók elé, mellyel az örök, a mai 
„birtokállományt“ megtudják tar­
tani.

A ki« házbír tokosok éa a kiste- 
lektulaidonoauk milliókra rugó tö­
meget képvieelick, ez a tömeg 
«xavazni fog s ez a sneva/ás Íté­
let lesz ások részére, anik ezek­
ken a sorsdöntő órákban nem a 
nemzet, hanem egymás ütőéréi 
tartottak a késükét.

Budafok, 1938 január 28.
ÜGY PfSTWDÉKI
msii^zBiRrojios

Debrecen

Csokonai
Telefon :
25-56

sz. kír. varos

Színháza
Jegypénz­
tár 25 45

A színházi iroda hírei:

Kálmán Imre,
világhírű operetszerző egyik leg­

szebb zenéj ü. 
gü operettje,

legvidámabb szöve-

Marica grófnő
került pénteken felújításra. A Kosz 
sau ideig pihentetett operett fei- 
uiilásának szenzációja a Csokonai 
Színház tavaivi kivételes népsze 
riiségii bonvi vánja, a budapesti 
Müve.«/. Színház kittinő tagja

Szilassy László
vendégszereplése. — A Cskkonai 
S/ioház parádés előadásban hozta 
szilire a remek Kálmán operettet, 
amelynek címszerepében

H. Neményí Lili
ad magával ragadó alakítást. Az 
operuttegyüth s legkiválóbb tagjai: 
Jurik Ica, Pogány Margit, Szabó 
Ernő, Sugár Mihály, Alszeghy 
és Balás János szerepeltek az elő­
adáson Virágh F. vezényletével

Szilassy László vendég- 
szereplése szombaton, va­
sárnap délután és este a 
„Marica gróínő‘‘-ben.
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Juhász Nagy Sándoréit 
kiakarták buktatni 
Hegymegi Kiss Páli 

a Debreceni Független­
ségi Kör elnökségéből

A Debreceni Függetlenségi Kör, 
amely országos jelentőségű is lett, 
január 25 én tartotta tisztújító 
közgyűlését Debrecenben. A Füg­
getlenségi Kör elnöke, több mint 
egy évtizede; Hegymegi Kiss Pál 

Debrecenbe Juhász Nagy Sán­
dor 1923 ban visszakerült Bécsből 
és visszakapta egyházi főjegyzői 
állását és részt vett Debrecen vá­
ros közéletében. A hajduszobosz 
lói kerületben is fellépett később 
képviselőjelöltnek,

Mikor a Független Kisgazdapárt 
választójogi elgondolásai 1934 ben 
nyilvánosságra jutottak, Juhász 
Nagy Sándor lapjában éles táma­
dást intézett Eckhardt Tibor és 
Hegymegi Kiss Pál ellen. Attól 
kezdve a debreceni református 
agyház alkalmazottaiból maga köré 
oártot szervezett. A párt műkö­
désének első sikere volt, nogy az 
1936-os választáson Nagy Vincét 
a Károlyi kormány volt belügy­
miniszterét léptette fel s Hegy- 
negi Kiss Pái válásaiéinak sere­
gét megbontotta annak hangozta­
tásával, hogy mivel Hegymegi 
Kiss Pál Eckhardt Tiborral kezet 
fogott, elárulta a függetlenségi el­
veket.

7Ee volt a titka annak, hogy 
Debn oenö*.? Hegymegi Kiss Pál 
pártja a válaszra-.00, elbukott, hz- 
után Juhász Nagy Stnuf>r h*“® u>

• orientációt kezdett. Au er Pál Ösz- 
szekőítetésbe került Eckhard’ Ti- 

.borral s Tildy Zoltán segítségével 
mint Eckhirdt bizalmasa igyeke­
zett Hegymegi Kiss Pál tiszántúli 

tevékenységét elgáncsolni és Hegy­
megi Kiss Pál háta mögé sorako­
zott fömoget tőle eltávolítani. — 
1937 tavaszán Debrecenbe jővén 
Eckhardt Tibor, Juhász Nagy 
Sándor elérkezettnek látta az 
időt, hogy a debreceni polgári 
pártban puccsot csináljanak Hegy 
megi Kiss Pál távollétében.. El

Nap-nap mellett hívogatták a 
debreceni gazdákat és iparosokat 
magukhoz és igyekeztek Hegymegi 
mellől eltéríteni. Azonban csúfos 
kudarc érte ezt a vállalkozást, 
mert sem rzavazásra aláírókat, de 
még megfelelő jelöltet se kaptak, kit 
Hegymegivel szembe lehetett volna 
állítani s a választáson a Függet­
lenségi Kör tagjai óriási számban 
megjelenvén Hegymegi Kiss Pált 
újból egyhangúlag megválasztották 
és gyönyörű ajándékkal is meg 
lepték abból az alkalomból, hogy 
férfiasán helytállóit a függetlenségi 
gondolatokért.

A Függetlenségi Kör ügyvezető 
elnökévé dr Görgey Mártont, al 
elnökévé pedig megválasztatoltek 
Erdei Ferenc, Leiter Péter, Sar­
kad y István gazdálkodók, F*ragó 
Lajos iparos, Szabó Gábor vasutas 
és Gydne Zsigmodd szatmárme- 
gyei földbirtokos.

A több mint 150 tagból álló 
választmány ünnepélyesen foga­
dalmat tett a kör mindenkori elő 
segítésére és célkitűzésének istá- 
polására.

Meghntó szeretettel ünnepelték 
u függetlenségi gondolat vetérán- 
jait a 80 — 60 év körüli tősgyöke­
res debreceni vezető embereket, 
akik eljöttek az alakuló kö/gvü 
lésre, amely Juhász Nagy Sándo- 
Iék csúfos kudarcával végződött.

A legérdekesebb az volt, hogy 
a választások lezajlása után « re- 
formtáraaság tagjai közül többen 
felszálligóztak a Függetlenségi kör­
be abban a hiedelemben, hogy 
Juhász Nagy Sándorék akciója sí 
kerrel végződött,

Juhász Nagv Sándor ellenzéki 
szervezkedése Debrecenben eddig 
csak annyi eredményt mutat fel, 
hogy távollétében Hegymegi Kiss 
Pált azon a címen töröltetne a deb­
receni református egyház, presbité­
riumából, mert nem lakik Debre­
cenben. Holott Hegymeginek csa­
ládja is ott él és bejelentett lakása 
is van.

A kisgazdapárt ui tiszántúli ve­
zérének emez akciója egyáltalán 
nem szolgálja Debrecen város köz- 
békéiét ée nem fekteti szélesebb 
alapokra a kisgazda törekvé-ek 
mozgalmát.

Viszont Hegymegiék részéről 
mod már oyi'tan felvetik a kér­
dést : lehet e a debreceni refor­
mátus egyház embereit, ha bur­
koltan is személyi politikai célki­
tűzés szolgálatába állítani.

A Függetlenségi Kör tisztújító 
közgyűlése után ünnepi vacsora 
volt, melyen felszólaltak : Görgey 
Márton, Kovács József, Faragó 
Lajos, Gyene Zsigmond és nyá- 
rádszentimrei Balogh Gerő,

A fiajáuszoboszlói Hőforrás- 
vizet palackozva árusítani 
fog fák az országban

A bajduszoboszlói gnzkutatások 
eredménye mostmár országos je- 
lentőságü. Midőn Pávay Vájná 
Ferencék feltárták a hőforrást, 
ezzel ennek a poros alföldi város 

megi Kiss Pál távollétében.. El uak ui lehetőséget adtak,
akarták mozdítani a régi párt ve- Meg kell azt adni, hogy a varos

addig Hajdúszoboszló képviselőtes­
tülete és vezetősége lassan, de fo

kozatosan és nagy szorgalommnl 
igyekszik a természeti áldás lehe­
tőségeit kihasználni.

Ma már úgy van, hogy a szo­
boszlói hőforrást nemcsak fürdésre 
fogják használni, hanem megegye­
zés történt Köntsek László és tár­
saival, hogy a szoboszlói hőforrás- 
viz palackozva is forgalomba fog 
kerülni, de ezzel az elveszett bik- 
szádi víz helyett kap az ország 
egy olyan ásványvizet, amelynek 
gyógyhatása nem marad az elvesz­
tett régi, hires ásványvizek mögött.

A palackozásra vonatkozó meg­
egyezés a belügyi kormányzat előtt 
jóváhagyási tárgyalás előtt áll.

Elnökválasztás 
SkS, Országos 
Mezőgazdasági 
Kamarában

Az Országos Mezőgazdasági Ka­
marában — mint hírlik — elnök- 
választás lesz.

A Gömbös éra alatt történt el­
nökválasztás alkalmával Gömbös 
kedvelt embere, Mecsér András 
kapta meg ezt a pozíciót, ki buk­
tatván ellenfelét. Most kérdés, 
hogy Mecsér Andrást megválaszt­
ják-e újból- Szó van más jelöltek­
ről Is. így többek között Purgly 
Emil, a Károlyi Gyula kormány 
földmivelésügyí miniszteréről és 
gróf Khuen Héderváry Sándorról.

Mindenesetre az lesz, aki mellé 
a kormány áll.

Orbók Attila 
újabb sikere

Orbók Attila, a Debrecenben is 
népszerű kiváló iró, újabb nagy si­
kert aratott Birabeau Dcligyümölcs 
c. vígjátékénak főtditásával. A fran­
cia vígjáték rendkívül szellemes 
tolmácsolását az egész sajtó a leg­
melegebben méltatta.

A hajdumegyei 
iskolaépítések

A hajdumegyei iskolaépítések, 
előkészítése már megkezdődött. A 
munkála ok kiírása áprilisra vár­
ható.

zetőségét, hogy ily módon Juhász 
Nagy Sándor legyen a hai du me­
gyei és a debreceni független kis­
gazdák vezére.

A puccs nem sikerült, Juhász 
Nagy Sándorék céljukat nem ér­
hették el. Ellenben Juhász-Nagy 
Sándor vezetőszerepet kapott a 
hajdumegyei szervezkedésben, —
majd pedig Tildy Zoltán segítsé­
gével próbálkozik most a kisgazda 
párt újjáalakításával Debrecenben 
is.

E célból is szükségük lett volna 
a debreceni Függetlenségi Körre s 
ezért semmi sem lett volna élőbb- 
való, mint Hegymegi Kiss Pálnak 
a függetlenségi kör elnöki szélié­
ből való kibuktatása. Az egyház­
bérlő gazdákat Rábold Gusztáv 
nyugalmazott tanárt, valamint Pézsi 
Ferencet felhasználva úgy gon­
dolták céljukat elérni, hogy titkos 
szavazást kérnek, önmagukat a 
függetlenségi körbe felvétetik s az. 
úgynevezett Reform 1 ársaság se­
gítségével megvalósítják tervüket,

hivatása magaslatán is állott. Min­
den lehetőt elkövetett a hőforrás­
sal járó áldásos értékek kihaszná­
lása érdekében. Ma a szoboszlói 
melegvizfiirdők világhírűek, 
és Szoboszló város a lehetőségek 
hez képest kezd átalakulni fürdő­
várossá. Sőt azt is megállapítjuk, 
hogy bizony a határokon túlról is 
nagyon sokan jönnek Hajdúszo­
boszlóra.

Volt egy időszak a Gömbös 
kormányzat alatt, ainiker Somogyi 
Béla ügyvéd ke deményezett ott 
bizonyos vételi akciókat, amelyek 
azonban kormán' -hozzájárulással 
nem találkoztak. Azonban az is 
bizonyos, hogy Hajdúszoboszló 
polgármestere és különösen Veress 
Béla. a fürdő igazgatója a maguk 
csekély anyagi lehetőségeikhez ké­
pest mindent elkövettek a fürdő 
felvirágoztatására.

Mig Debrecen városában nagy 
lökéssel indult meg a hőforrás ki­
használása, de az első alkotásaik 
után miden abbamaradt és stagnál,

Debrecen Bika Szálló épület

kiárusításunk
Összes téli cikkeink olcsó sza-

napig tart
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Az ajánlási rendszer régi 
és uj csökevényeí

Darányi Kálmán vívmányként 
hozta a régi ajánlás eltörlésével a 
plutokratikus kauciós rendszert 
amely lehetővé teüe, hogy aki sze­
gény ember, annak nem szabad 
politizálni Magyarországon s lassan 
ként kialakuljon a jelölteknek eg> 
olyan típusa akik valahonnan más 
honnan kapják a pénzt, idegen té­
nyezők161, ami nagyon veszedel­
mes, aggályos nemzetbiztonsági 
szempontból is.

Már az utóbbi időközi választá­
sokon nem is tolakodtak a jelöl- > 
tek, pén-zes emberek passziójává 
alakult át a választás

Vegvük csak a i».vaslat rendel­
kezéseit sorba. Először is szüksé­
gesek az ajánlási ivek. azoknak a 
beszerzése körül a régi ah., dályok 
megmarad ak. Azután szükséges a 
jelölt e fogadó nyilatkozata, ezek 
még apróbb kis gátak, most jön 
az. első nagyobb: iekell tenni a 
biztosítékot, igen magas összeget. 
Az: Ajánlási iveket hitelesíteni is 
kell, a hitelesítésnél, hogy egvik 
párt jóval megelőzze a többi pár­
tokat ennek lehetősége rna is fenn­
áll. Ezt már u.:,y hívjuk a köztu 
datban. hogy hatalmi idő.

Röpiveí sem tudott kiadni a több 
ségi kortesek azon híresztelésének 
megcáfolására, me:v szerint nem 
lesz ellenzéki jelölt annyira érdé 
mes az egységes párt jelöltje,-hogy 
az ellenzék jelöltet sem áll it.

Ha végre a hitelesítet1 ajánlási 
ivek ké.zben vannak, akkor meg 
kell szerezni az ajánlásokat. Az 
ajánlások száma igen tekintélyes, 
dacár, hogy a biztosítéki rend 
szer fennáll, úgy hogy a közigaz 
gatási bíróság elnöke újévi beszá­
moló nyilatkozatában maga hivia 
fel a fígvelmét a hata om urainak 
arra, hogy magas kaució mellett túl 
magas ajánlási -zárónkkal dolgozni 
nem szabad-

UJabb szigorított 
ajánlási feltételek

De nem mindenki ajánlhat a vá 
lasztók közül. Felének olyannak 
kell lenni, aki 30 életévét betöl­
tötte. Ugyanazon községből, ha a 
községek száma négynél több, az 
ajánlás őrvényeségéhez megkíván' 
aláírásból csak egynegyed rész ke 
rülhet ki ajánlóként, a többinek 
az aláírása éryénytelen. De nem 
nem lesz érvénytelen a vizsgálat 
során, mert az ilyen aláírás is szá 
mit, ronthatja a másik ajánlott ivét 
a kettős aláírás szempontjából,

Az ajánlások 
hitelesítése

De mindezen ajánlások csak ak 
kor érvényesek, ha közjegyző, vagy 
kir. járásbíróság, választási biztos, 
vagy közigazgatási hatóság azokat

: hitelelesiti, ahol a nagyszámú a jár - 
1 lónak most meg kell jelennie aján­

lat céljából. Ha a község elöljáró 
ság okoskodik, vagy ba választó fél 
a községi elöljáróságtól s nem mer 
előtte megjelenni, ekkor be keli 
menni a közjegyző, vagy a járás 
bíróság székhelyére és olt kell hí 
telesiteni aláírását. Tekintélyes kit 
fuvarköltség is áll igy elő és rend­
kívül munkaveszteséget jeleni a: 
alkotmányos jog gyakorlás.

Hát ez az a titkos választójog, 
amelyik annyin polgári szabadság 
érdekeit biztosítja.

A választási biztos csak olyankor 
vehet részt a hitelesítésben, ha s 
kerületben nincs járásbíróság vag\ 
közjegyző, ilyenkor hitelesiihet le­
galább 3 nappal az ajánlatok be 
nyújtása előtt, igen rövid időtar 
tamban csupán.

Nincs a tervezetnek soványabb 
rendelkezése, mint az ajánlások hi­
telesítésére vonatkozó 76. §, Nincs 
ebben megmondva semmi, nincs 
tilalom arranézve, hogy a többség 
5.000 ajánlást hitelesítsen a köz­
ségi elöljáróság által, igy ne legyen 
módja az ellenzéknek a községnél 
hitelesíteni.

Ajánlások be­
adása és vizsgá­
zása

Ha már most mindezeken a gá­
takon túl vagyunk, akkor követ­
kezik az ajánlások beadása, a vá 
iaszíási biztos előtt. Ekkor már be 
kell lenni fizetve a kauciónak, sőt 
az általunk önajánlásnak nevezett 
Írásbeli nyilatkozatot is csatolni 
kell és ennek szabályszerű köz­
szemlére tételét igazoló hatósági 
bizonyiívényt, ami tekintetében tág 
körű hatáskörét szinte discreicio 
nális joga van adva a hatóságok 
nak s bizony ha mindezek meg 
nincsennek. ajánlás ide, njénlás oda, 
el se fogadható az ajánlat.

Majd az ajánlások átvizsgálása 
jön s a 79 § ebben a tekintetben 
homályos. Míg nyiliszavezásos vá 
íasztóssal az ajánlások elfogadása 
felett a választási biztos döntött, 
most ez a jogkör a választási bi 
zott ság hatáskörébe megy át, kb. 
ugyanolyan tartalmú rendelkezé 
sekkel, melyek lajstromon válasz­
tást illetőleg a régi törvényben 
benne voltak. Elöálhat majd a vé 
leménykülönbség és azután meg 
történhetik, ami Debrecenben meg­
történt.

A kettős ajánlat
A választási bizottságnak köte 

lessége megvizsgáltatni az összes
ajánlásokat. Ez a régi törvényben 
lajslromos választásoknál nem volt.

Tehát a kettős ajánlásokra való 
vadászat tovább is folyni fog és 
meg van a szankció 79 §. 4. be 
kezdésében, hogy az ajánlás érvé 
nyessége szempontjából nem lehet 
figyelembevenní az olyan aláírást, 
amelyik több ajánlásban fordul elő, 
az. ilyen aláírást valamennyi aján­
lási ivén törölni kell. Apró kis ki 
hágasi büntetéssel sújtja a kettős 
ajánlókat a törvény, szóval maradt 
ezen a téren is minden a régiben, | 
csak legfeljebb nagyobb a hókusz- j 
pókusz.

A hivatalos je­
löltek

Amely pártnak a választást köz 
vétlenül megelező országgyűlésen 
4 képviselőtagja volt, országos szer 
vezkedését a képviselőház elnöké­
nél 3 hónappal a választások ki 
tűzése előtt bejelentette, hivatalos 
jelölteket kreálhat, Ezek a hivata 
los jelöltek aránytalanul kevesebb 
ajánlattal jelentkezhéínek a válasz­
tás poredján. Ha rövid a kardod, 
told meg egy lépéssel, a jelen par­
isment tagjai és pártjai számára, 
ily módon a választás zavartalan­
sága is biztosítva, van, sőt állítom 
a választás kiz - rólagossága is,

Az ajánlások visszautasításánál 
nóvum les? az olvan visszautasí­
tás, amikor meg van az érvényes 
ajánlás, de fele ez ajánlóknak nem 
20 éves, vagy egynegyedénél az 
ajánlóknak több lakik a községben 
vagy szavazókörben. Az ajánlás j 
benyújtásának módja ugyanaz, mint j 
ami volt a múltban.

Az ajánlási rend­
szer mérlege

Megpróbálom ezen fejezet alap 
ján öszegezni, hogy kik nem in 
dúlhatnak a titkos választójog viv 
mánya mellett a jövő politikai 
küzdelemben.

Általános irányelvként megálla­
pítva, hogy akinek nincsen pénze, 
az ne próbálkozzés és az se pró­
bálkozzék, akikre nézve a cseké 
lyebb számú ajánlás érvényességé­
re való mentességet a törvény nem 
biztosítja.

Nem indulhat az, aki a b.ztosi 
tékot letenni nem tudja, vagy he 
lyette letenni nem tudják Nem 
indulhat az, aki az ajánlási iveket 
keik" időre, mivel a hitelesítés 
ideje rövid beszerezni nem tudja. 
Avagy az üres iveket kellő időben 
hitelesíteni nem tudja, szintén ez 
ajánlási hitelesítés rövid ideje miatt. 
Nem indulhat az, akinek önaján­
lását a hatóság a közszemlére ki­
tételt igazoló záradékkal el nem 
látja, Nem indulhat az, aki a hi­
telesítés rövid időtartama alatt a
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törvényhozókat és a bíróságokat.
Ujfalussy állásfoglalása rendkí­

vül kínosan hatott, mert köztudo­
mása, hogy Ujfalussy az egységes 
pártnak vezető embere a megyé­
ben. Péchv László is az egységes 
párt egyik országgvülési képvise­
lője én testvére Péchy Szabolcs 
a vármegye főispánja.

Különvéleményében Ujfalussy 
aziránt is érdeklődik, hogy Rá- 
polthy Nagy Jenőt bíróság elé ál­
lította e, vagy vett e más utón 
magának elégtételt Rápolthy Nagy 
Jenőtől azokért a megállapításo­
kért, amelyek Rápolthy Nagy 
Jenő nyilatkozataiban annak ide­
jén foglaltattak,

Az érdekes ügynek fejleményei 
iránt nagy az érdeklődés a vár­
megyében s élénk összeütközést 
teremtett eddig a politikai életben 
együtt működő vármegyei körök­
ben.
<►===$ fr-^äirsaea »sasa B=E5äe»

hitelesítőknél előbb hitelesíteni nem 
tud. Ha pedig közjegyzőre var 
szorulva, nem idulhat az, — aki 
a közjegyzőnek a hitelesítési dijat 
megfizetni nem tudja-

Nem indulhat az, akinek hitele 
siiett ajánlásait az ellenfél és azo­
nos ajánlásai lerontják. Nem indul­
hat az, akinek bár ivar. érvényes 
ajánlása, de az ajánlóknak legalább 
fele 30 évnél fiatalabb, Nem in 
dúlhat az akit 1 vagy 2 község 
ajánlott, mig a többi községekből 
szavazókörökbrT lul kevés a* 
ajánlása, hiába is van meg alap­
jában véve az összaianlási szám 
amit a törvény megkíván, Nem in 
dúlhat az, akit valamely vélemény- 
különbség miatt a választási bi 
zottság ajánlásból kizár, habár ké­
sőbb a közigazgatási bíróság a vá­
lasztási bizottság határozatát meg 
semmisíti.. Szóval igen helycser 
van a javaslat összerkeaztve, ami­
kor az ajánlási fejezet után intéz, 
kedik az egyhangú választásról, 
otoiovoioioaoioac

Megjelent 
Hegymegi Kiss Pdl 
válasxtójogt 
munkája

Hegymegi Kiss Pálnak „Széljegy­
zetek a választójogról" cimü köny­
ve megjelent, kapható lapunk szer­
kesztőségében P. 2'50 ért.

Hegymegi a választójogi javaslat 
anyagát források szerint is ismer­
teti, rámutat arra, hogy mi lett 
átvéve a Rakovszky Iván féle 1925 
év,, 26 ik törvénycikkből, melyik 
rész származott a Gömbös minisz 
terelnök idejéből és melyik a Da 
rányi kormány eredeti alkotása.

Hegymegi kimutatja, bogy régi 
törvény adott legtöbb jogot a nép­
nek, mert a Gömbös féle munká 
latban kevesebb ily irányú alko. 
tása volt mig az összes szigorítá­
sok a jelenlegi kormány alkotásai

FÜGGETLEN SZEMLE
(TISZÁNTÚL)

Megjelenik hetenklnl, Debre. enhea
Klőfizetési ára egy évre O-— pengő 
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